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Вступ. Специфіка сучасного етапу суспільних
трансформацій полягає в об’єктивній необхідності
випереджального розвитку освіти та оперативної
підготовки нового покоління кадрів – конкурен-
тоспроможних на ринку праці, підготовлених до
активної життєдіяльності в умовах швидких змін,
наділених адаптаційною мобільністю, високою
загальною культурою, яка б спонукала її носіїв
до саморозвитку і навчання, творчої  самореалі-
зації. Прискорене зростання складності й обсягу
знань у процесі створення високотехнологічної
продукції для забезпечення конкурентоспромож-
ності національної економіки на світовому науко-
ємному ринку об’єктивно передбачає: по-перше,
підвищення ролі науково-технічних кадрів і їх якіс-
ну підготовку; по-друге, реалізацію головного
принципу економічної політики – єдності науки,
освіти і виробництва.

Зазначені проблеми набувають ще більшої ак-
туальності для територій з низьким рівнем со-
ціально-економічного розвитку, з яких відбуваєть-
ся відтік висококваліфікованої робочої сили. Тому
для такої місцевості необхідним є також вирішен-
ня питань закріплення підготовлених фахівців на
робочих місцях, підвищення як якості підготовки
фахівців, так і якості самих робочих місць, ство-
рення відповідної соціальної інфраструктури в
регіоні.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Різноманітні аспекти функціонування рин-
ку праці, забезпечення й підвищення конкурен-
тоспроможності робочої сили сьогодні предме-
том зростаючої уваги з боку вітчизняних учених і
дослідників, зокрема, таких, як: Д.П. Богиня,
В.С. Васильченко, В.М. Геєць [1], І.Ф. Гнибіден-

ко [2], О.А. Грішнова [3], Л.М. Ільїч, А.В. Кали-
на, Л.П. Керб, А.М. Колот [4], О.М. Левченко [7],
Е.М. Лібанова, Л.С. Лісогор [8], В.А. Савченко,
Л.К. Семів, В.Г. Щербак [10] та багато інших.

Однак питання вдосконалення механізму забез-
печення  і підвищення конкурентоспроможності мо-
лодих фахівців з урахуваннях особливостей со-
ціально-економічного розвитку в Україні все ще
залишаються недостатньо вивченими. Визначення
шляхів вирішення цих питань набуває надзвичай-
ної актуальності для сучасної науки і практики,
оскільки виступає одним з важливих чинників
підвищення ефективності використання трудового
потенціалу країни, а, отже, і зростання конкурен-
тоспроможності національної економіки в цілому.

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення особливостей сучасного організаційно-еко-
номічного механізму підвищення конкурентоспро-
можності випускників ВНЗ, спрямованого на за-
доволення потреб формування інноваційної мо-
делі економіки, та розроблення шляхів його вдо-
сконалення.

Основний матеріал і результати. У сучас-
них умовах поняття конкурентоспроможності ви-
пускників ВНЗ на ринку праці необхідно розгля-
дати як показник, що характеризує рівень відпо-
відності якісних та вартісних характеристик мо-
лодих працівників з вищою освітою потребам
роботодавців. При цьому неконкурентоспромож-
ними випускниками слід вважати як таких, що
реально мають занижені якісні характеристики, так
і тих, які мають надлишкові знання і навички, а
також  надто високий очікуваний рівень оплати
праці.

Основними напрямами регулювання процесу
підвищення конкурентоспроможності фахівців з
вищою освітою, а отже, й високого рівня капіта-
лізації їх знань, виступають:
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– на етапі формування загальних і професійних
знань – підвищення якості підготовки молодих
фахівців;

– на етапі використання й оновлення знань, ство-
рення доданої вартості та капіталізації знань –
підвищення якості робочих місць, зокрема, на-
лежні умови й оплата праці, система безперер-
вної освіти, оновлення основних фондів, соціаль-
на інфраструктура та ін.;

– на обох етапах – ефективна взаємодія всіх
суб’єктів ринку висококваліфікованої праці.

Такими суб’єктами є перш за все вищі на-
вчальні заклади, наукові установи, роботодавці та
їх об’єднання, органи державної влади й місцево-
го самоврядування, абітурієнти та випускники
ВНЗ, молоді фахівці, громадські організації й інші
зацікавлені сторони.

Отже, першочерговим пріоритетом подальшо-
го розвитку вітчизняної системи вищої освіти на
інноваційних засадах є вже не лише забезпечен-
ня високої якості освітніх послуг, але й активна
участь у розв’язанні проблем працевлаштування
випускників, створенні ефективного організацій-
но-економічного механізму забезпечення конку-
рентоспроможності останніх. Ефективність робо-
ти навчального закладу доцільно оцінювати на-
самперед на основі даних про рівень працевла-
штування випускників відповідно до одержаної
професії або спеціальності, розміру їх заробітної
плати після закінчення навчання, кар’єрного зро-
стання.

Вищевикладене обумовлює необхідність роз-
роблення шляхів удосконалення організаційно-еко-
номічного механізму забезпечення конкурето-
спроможності випусників ВНЗ, який би більш по-
вно відповідав сучасним умовам інноваційного
розвитку національної економіки.

Відмінними рисами сучасного організаційно-
економічного механізму підвищення конкуренто-
спроможності випускників ВНЗ, спрямованого на
задоволення потреб формування інноваційної мо-
делі економіки, повинні стати:

– орієнтація на подолання не лише структурно-
го дисбалансу (в розрізі напрямів підготовки та
професій), але і якісного дисбалансу (за рівнем
підготовки випускників ВНЗ та вимогами ринку
праці);

– забезпечення як високої якості підготовки
фахівців, так і якості робочих місць, при цьому
останні мають формувати потребу у висококвалі-
фікованих молодих кадрах;

– спрямування значних зусиль на ефективне пра-
цевлаштування випускників ВНЗ на засадах соціаль-
ного партнерства між роботодавцями, ВНЗ, органа-
ми державної влади й місцевого самоврядування.

Саме ці особливості регулювання механізму
підвищення конкурентоспроможності випускників
ВНЗ визначають основні напрями його регулю-
вання (підвищення якості підготовки випускників
ВНЗ, підвищення якості робочих місць і ефектив-
на взаємодія суб’єктів ринку кваліфікованої пра-
ці), а також шляхи вдосконалення його складо-
вих – законодавчо-нормативної, адміністративно-
організаційної, соціально-економічної та інформа-
ційної.

Законодавчо-нормативна складова органі-
заційно-економічного механізму підвищення кон-
курентоспроможності випускників ВНЗ потребує
оновлення існуючої законодавчої бази, розроблен-
ня й прийняття ряду документів, що дозволило б
забезпечити інноваційний розвиток вищої освіти,
ефективне працевлаштування молодих фахівців,
відповідальність за їхнє працевлаштування, удо-
сконалити процес формування державного замов-
лення на підготовку кадрів.

Важливе значення має забезпечення кадрових
потреб для реалізації конкретних інноваційно-інве-
стиційних проектів у межах галузі, території. Дис-
баланс  на ринку праці має місце не лише у сіль-
ській місцевості, слід також ураховувати потреби
малих міст, конкретних адміністративно-терито-
ріальних одиниць, у яких Програмами соціально-
економічного розвитку передбачається впровад-
ження масштабних інноваційних та інвестиційних
проектів, будівництво нових промислових об’єктів
тощо.

Однак реалізація масштабних інноваційних та
інвестиційних проектів у ряді міст і районів, особ-
ливо з низьким рівнем соціально-економічного
розвитку, може виявитися неможливою внаслі-
док відсутності кадрів відповідного рівня квалі-
фікації, здатних реалізовувати такі проекти. Особ-
ливо гострою є ситуація щодо забезпечення ок-
ремих територій молодими кваліфікованими фа-
хівцями унаслідок їх масового виїзду і подаль-
шого працевлаштування у мегаполісах, за кор-
доном тощо.

З метою вдосконалення державного замовлен-
ня на підготовку фахівців доцільним є перегляд
критеріїв його формування, включення до них
показників, що відображають ефективність вико-
нання замовлення та рівень регіональної диферен-
ціації, оскільки неврахування особливостей роз-
витку регіонів призводить до значних територіаль-
них асиметрій.

Про цільове використання як бюджетних, так і
приватних коштів на підготовку фахівців з вищою
освітою можна судити насамперед за рівнем пра-
цевлаштування випускників ВНЗ. Однак на сьо-
годнішній день існує низка проблем у зазначеній
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сфері. Необхідно підкреслити, що чинна законо-
давча база не передбачає чіткої відповідальності
сторін за невиконання своїх зобов’язань стосов-
но працевлаштування випускників, які навчалися
за рахунок коштів державного чи місцевого бюд-
жетів. Ще більш проблемною є ситуація стосов-
но тих молодих фахівців, які навчалися за власні
кошти.

Тому доцільним є розроблення механізмів ви-
значення відповідальності кожного з учасників ре-
алізації державного замовлення на підготовку
фахівців за неналежне виконання своїх обов’язків,
а також механізмів направлення на роботу і за-
кріплення випускників за  робочими місцями.

У контексті вдосконалення адміністративно-
організаційної складової механізму розв’язан-
ня проблем ефективного розподілу, закріплення
за робочими місцями і кар’єрного зростання мо-
лодих фахівців можливе за рахунок підвищення
ролі центрів зайнятості, відпрацювання  контактів
і ділових зв’язків  освітніх установ, роботодавців
та інших зацікавлених сторін.

Отже, одним з пріоритетів для роботодавців,
ВНЗ, наукових установ, органів державної влади
та місцевого самоврядування, громадських орга-
нізацій  повинна стати діяльність щодо налагод-
ження більш інтенсивної співпраці на засадах со-
ціального партнерства.

Основними проблемами у цій сфері залиша-
ються відсутність належних стимулів для робото-
давців приймати на роботу молодих фахівців на
законодавчому рівні, недостатньо налагоджені
зв’язки з ВНЗ, що утруднює доступ підприємств
до інформації про успішність і ділові якості ви-
пускників.

Отримані результати свідчать про недостатній
рівень співпраці роботодавців з ВНЗ у сфері ефек-
тивного працевлаштування випускників. Однак в
умовах подальшого старіння населення, необхід-
ності переходу до інноваційного типу здійснення
господарської діяльності, до чого найбільш при-
стосованими є, як правило, молоді кадри, відбу-
ватиметься інтенсифікація такої співпраці.

Серед нових методів організації співпраці
підприємств і ВНЗ слід відмітити такий, як  спільне
проведення ними профорієнтаційної роботи серед
потенційних абітурієнтів ВНЗ (випускники шкіл,
технікумів тощо)  з метою ознайомлення їх з умо-
вами праці й кадровими потребами підприємств
регіону, що сприятиме більш обґрунтованому
вибору ними майбутньої спеціальності.

Дисбаланс на сучасному ринку праці в Україні
має не лише кількісний характер, обумовлений
відсутністю кадрів за одними професіями та над-
лишком  за іншими, але і якісний – наявні праців-

ники можуть не задовольняти новітні вимоги ви-
робництва за рівнем кваліфікації, здатністю до
інноваційної праці тощо. Особливо гострою є про-
блема забезпечення економіки висококласними
фахівцями в інженерно-технічній, інформаційно-
комунікаційній сферах.

Вищевикладене свідчить про необхідність за-
провадження відповідних заходів, які дозволили
б підвищити якість підготовки випускників ВНЗ.
Однак урахування лише аспектів якості підготов-
ки є недостатнім для реального підвищення кон-
курентоспроможності молодих фахівців на рин-
ку праці. Задля цього потрібне здійснення ціле-
спрямованих дій у сфері підвищення якості також
і робочих місць. Це, у свою чергу, спрятиме фор-
муванню попиту на висококваліфіковану робочу
силу, підвищить зацікавленість самих випускників
в отриманні якісної освіти.

Максимум зусиль для налагодження активної
взаємодії з представниками підприємств, установ
та організацій повинні докладати і вищі навчальні
заклади. У зв’язку з цим особливо актуальним сьо-
годні є створення та ефективна діяльність підрозділів
ВНЗ щодо сприяння працевлаштуванню студентів і
випускників, діяльність яких регламентується нака-
зом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту
України від 27.04.2011 р. № 404 [9].

Підрозділ щодо сприяння працевлаштуванню
має стати індикатором ефективності освіти, що на-
дається навчальним закладом. Зворотний зв’язок
з працедавцями покаже сильні й слабкі сторони
програми навчання, а також якість підбору кан-
дидатів на навчання. Підрозділ має сприяти по-
ліпшенню цих аспектів, адекватно і своєчасно ре-
агуючи на попит на ринку праці.

Оскільки в підрозділах навчальних закладів
щодо сприяння працевлаштуванню не завжди
достатньо різнопланових фахівців, було б доціль-
ним залучати в якості зовнішніх консультантів
потрібних фахівців із агенцій з підбору персона-
лу, менеджерів персоналу компаній, психологів.
Це, з одного боку, підвищило б якість роботи
підрозділу, а з іншого – зміцнило б зв’язки з бізне-
сом [6].

З метою вдосконалення соціально-економіч-
ної складової механізму особливого розгляду
потребує питання підвищення продуктивності праці
молодих фахівців. Так, в умовах формування
інноваційної моделі економіки поряд зі зрушен-
нями в кваліфікаційній структурі зайнятих відбу-
ваються зміни у змісті кваліфікації, основними
рисами якої стають багатопрофільність, високий
рівень загальної та технічної культури, динамізм.

Отже, політика держави у сфері підвищення
конкурентоспроможності випускників ВНЗ на
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ринку праці повинна враховувати необхідність
створення умов для ефективного працевлашту-
вання та закріплення на робочих місцях молодих
фахівців. За нормальних умов розвитку економі-
ки зростання продуктивності праці молодих
фахівців повинне супроводжуватися відповідним
підвищенням рівня оплати праці. Саме такий підхід
дозволить говорити про ефективність працевлаш-
тування випускників як з позицій роботодавця,
так і з точки зору молодих фахівців, забезпечую-
чи їм достатній рівень особистого доходу, що
сприятиме закріпленню підготовлених фахівців на
робочих місцях, стабілізації кадрового складу.

У свою чергу, орієнтація молодих фахівців на
тривалий термін роботи в організації є вигідною і
для роботодавців, оскільки за рахунок цього мож-
на уникнути витрат на пошук, підбір, прийом,
розміщення, адаптацію нових працівників, які
мають місце в умовах високої плинності кадрів.
Крім того, стабільність кадрового складу дозво-
лить уникнути втрат і браку через відсутність до-
свіду роботи нових працівників на початкових ета-
пах після працевлаштування.

У контексті вдосконалення інформаційної
складової механізму підвищення конкуренто-
спроможності випускників ВНЗ особливо акту-
альне значення має здійснення прогнозування кад-
рових потреб у розрізі професій і спеціальностей,
а також удосконалення статистичної бази, спро-
можної адекватно оцінити кількісну і якісну по-
требу в кадрах і стан працевлаштування випуск-
ників. Зокрема, існує необхідність розробки й
апробації методики інтегрального оцінювання кон-
курентоспроможності молодих фахівців на рин-
ку праці, яка б дозволяла оцінити як кількісні по-
казники (наявні статистичні дані), так і якісні, от-
римані шляхом експертного опитування. Засто-
сування такої методики у межах конкретних ре-
гіонів надає можливість виявити основні слабкі
місця у сфері підвищення конкурентоспромож-
ності молодих фахівців у територіальному вимірі
та на основі цього розробити диференційовану
державну політику   стосовно підвищення якості
підготовки випускників ВНЗ та якості робочих
місць для груп регіонів.

Отже, існує необхідність з’ясування поточних і
перспективних потреб роботодавців у кадрах
відповідних спеціальностей та кваліфікаційних
рівнів. Також має бути включена довідкова інфор-
мація про середньорічну чисельність працівників
на підприємстві, розмір середньої заробітної пла-
ти, додаткові соціальні гарантії,  наявність реалі-
зації на ньому інвестиційних програм та проектів
інноваційного розвитку. Така інформація повин-
на використовуватися при визначенні рангу

підприємства у ролі роботодавця на певній тери-
торії, тобто слугувати для розрахунку вагових
коефіцієнтів при обробці наданої підприємством
інформації щодо поточних і перспективних потреб
у кадрах. Внесення змін на законодавчому рівні
стосовно обов’язкового подання підприємствами,
установами, організаціями статистичної звітності
щодо кадрових потреб дозволить здійснювати
балансові розрахунки додаткової потреби у пра-
цівниках у регіональному та загальнодержавно-
му розрізі.

Прогнозування ринку праці має виступати ос-
новою для подальшого визначення обсягів дер-
жавних замовлень на підготовку фахівців, роз-
робки програм цільової підтримки відповідних
регіонів у сфері забезпечення фахівцями відпові-
дної кваліфікації та їхнього закріплення за робо-
чими місцями, сприяння активному регулюван-
ню зайнятості, підвищення обґрунтованості фор-
мування обсягів державного замовлення на підго-
товку кадрів з вищою освітою, ефективного пра-
цевлаштування випускників.

Висновки. У цілому ключовими результатами
вдосконалення організаційно-економічного меха-
нізму забезпечення конкурентоспроможності ви-
пускників ВНЗ виступають висока якість і прак-
тична орієнтованість знань, підвищення обґрун-
тованості формування обсягів державного замов-
лення на підготовку кадрів, цільове використання
коштів на їх підготовку, забезпечення кадрових
потреб і подолання професійно-кваліфікаційного
дисбалансу на ринку праці, мінімізація безробіття
і виплат по безробіттю випускникам ВНЗ, зро-
стання продуктивності та інноваційний характер
їх праці, і, як наслідок, підвищення конкуренто-
спроможності національної економіки в цілому й
створення умов для її інноваційного розвитку.
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